

Előfizetési árak:
 Évesre . . . 10 frt — kr.
 Félre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy óra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.

a kir. itélőtábla épületével szemben.
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
 PÉCSÉTT, Mária-utca 1-36 szám
 I. EMELET
 hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek től

A megfenyegetett város.

Pécs, 1895. október 19.

A városi törvényhatóság hétfői közgyűlésén lesz tárgyalva a sörösök és szikvizgyárosok helypénzfizetési ügye s máris minden oldalról folyik a bizottsági tagok kapacitációja, hogy ebben az amugy is zavaros ügyben a fogalmak még jobban összekuszáltassanak s így megint igazuk legyen a helypénzszedőknek, mert hát ezek sok pénzt adnak a városnak, illő tehát, hogy a város mindig az ő pártjukat fogja.

Ez a kapacitálás annyira megy, hogy nem állják már hamis adatok közlése mellett sajtó útján perrel megfenyegetni a várost, ha ebben a kérdésben igazat nem ad a helypénzszedőknek, kik a házhoz hordott sör, szóda viz és — mint látszik — most már a tej után is helypénzszedési jogot igényelnek.

Egyik helybeli lap ugyanis tegnap erről a kérdéssel megemlékezvén, azt állítja, mikép „annyi ma már kétségtelen, hogy a helypénzbérlők a várossal kötött szerződésük alapján jogosítva vannak a szódat, valamint a tejet árusító kocsik után is helypénzilletéket szedni.“ Konstatálja ezután az említett lap, hogy a város tényleg oly tárgyakért szedet bérlői által helypénzt, a melyekkel törvény szerint házalni sem szabad. „Ámde — ugymond — a bérlők csakis ezen joggal együtt fizetnek oly nagy bérszszegyet, mely jogtól ha elesnének, kénytelenek lennének a várost nagy kártérítési pörrel megtámadni, mely a fizetett bérszszegzből 10.000 frt elengedése végett indíthatnák meg.“

Nos hát, a dolog határozottan nem így áll. Mutnyánszky interpellációja, mely ez ügy tárgyalásának alapjául szolgál, azt vitatja, hogy a sörösök és szikvizgyárosok nem kötelesek helypénzt fizetni akkor, a mikor vevőiknek a sört és szikvizet házhoz szállítják, a helypénzbérlők tehát jog-

talanságot követnek el, a mikor ezeket a rendőrkapitányúg útján helypénzfizetésre kényszerítik.

És az interpellálónak igaza van, mert az 1888. évben megállapított helypénzszedési szabályzat, a melynek alapján a helypénzszedési jog a jelenlegi bérlőknek is kiadatott, 4-ik pontjában csak azt mondja, hogy „azon cikkek után, melyek rendes házaló könyvvel el nem látott egyének által házalva adatnak el, a helypénz az utcán bárhol is megszedhető.“

Nem igaz tehát, hogy a város oly tárgyak után is adott a bérlőknek helypénzszedési jogot, a melyekkel törvény szerint házalni sem szabad, mert hisz ily szerződést, ha a város elég könnyelmű lett volna is, ilyent megkötni, a kormány semmi esetre jóvá nem hagyhatott volna.

Már pedig az kétségtelen, hogy sem a sört, sem a szikvizet házalva árulni nem szabad, mert a m. kir. földmivelés-, ipar- s kereskedelemügyi miniszter által 1868. évi július hó 2-án 7428. sz. alatt kelt rendelete az összes italműveket azok közé az áruk közé sorozta, a melyeket házalva árulni rendőri tekintetből egyáltalán tilos; a sörre nézve pedig ezenfelül az italmérsi jövedékről szóló törvény külön is foglal magában ily tiltó intézkedést.

A mikor tehát a helypénzbérlők azzal a panaszzsal fordultak a rendőrkapitánysághoz, hogy a sörösök és szikvizgyárosok házalva árult cikkek után nem akarnak helypénzt fizetni, ennek nem lett volna szabad a bepanaszolt sörösöket és szikvizgyárosokat egyezkedésre idézni, hanem szigorú vizsgálatot tartani abban az irányban, vajjon megfelel-e a valóságnak az az állítás, hogy ezek a sörrel és szikvizel házalnak? Ha a vizsgálat ezt valónak bizonyítja, ugy a házalási tilalmat megszegőkre ki kellett volna szabni a megfelelő büntetést s a jövőre őket a házalástól eltiltani, annyival is inkább, mert hisz a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter 1880. évi június hó 8-án 13.151. sz. alatt kelt rendeletével jóváhagyta a városi közgyűlésnek 1879. évi október hó 27. én

178. sz. alatt és 1880. évi március hó 15-én 40. sz. alatt hozott ama határozatait, a melyek Pécs város területén a házaló-kereskedést megtiltják.

De hát mi a tudomásunk szerint nem is áll az, mintha a sörösök, szikvizgyárosok s a tejet kocsival házhoz szállítók házalva árulnák cikkeiket s a kik ezt állítják, nincsenek tisztában a házalás fogalmával vagy szándékosan magyarázzák félre azt.

Házalás alatt ugyanis az értendő, a mikor az árukkal helységről-helységekre és házról-házra járva meghatározott eladási hely nélkül történik az eladás. De a mi söröseink, szikvizgyárosaink s a tejet kocsin szállítók cikkeiket csak előre meghatározott eladási helyekre szállítják, a mennyiben a házhoz hordás csak megrendelőkhöz s a rendes vevőkhöz történik, ezt pedig sehoh a világon házalásnak nem minősítik.

Hiszen, ha ez házalás lenne, akkor a fűszeres is házalna, amikor a megrendelt cukrot, kávét s egyéb fűszerárut bolti szolgálja által vevőjéhez szállítja; házalna a pék is, mikor kihordójával rendes vevőihez küldi a zsemlyét: mért nem igénylik hát a bérlők ezektől is a helypénzt, hisz az jár nekik minden házalva árusított cikk után, akár kocsival, akár gyalogszerrel történik a házalás.

Hogy mit ért hát akkor a helypénzszedési szabályzat házalva árusított cikkek alatt? Nem értett és nem is érthetett mást, mint piaci árucikkeknek, baromfinak, gyümölcsnek s több effélének alkalmi árusítók által — és nem házaló kereskedők által, mert ez Pécsétt tiltva van — házról-házra való kínálgatás mellett történő árusítását, a mi hogy elég gyakori eset városunkban, azt tudja városunk minden háziasszonya.

Azzal is kardoskodnak a helypénzbérlők igénye mellett, hogy a most panaszkodók kiegyeztek a helypénzfizetésre nézve a bérlőkkel, nincs tehát most joguk panaszra. Hát egy törvényhatóságnak, mint erkölcsi testületnek, nem szabad ezt feltétlenül elfogadnia, hanem vizsgálnia kell azt is, hogyan létesült az az egység.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.**Heti krónika.**

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Nem lehetne szebb, dicsőbb, fenségesebb, nagyszerűbb dologgal kezdeni a hét krónikáját, mint a zágrábi király-napokkal. Az emberi haladás mennyi szép tanujelével, a nemzeti eszme mily dicső nyilvánulásával, a magyar kir. államhatalom mily fenségese erejével s mindezekkel szemben az emberi hála mily nagyszerű példáival szolgált nekünk a király zágrábi látogatása! Ime, egy a föld porából kiemelkedett nép; egy nép, a melyet a valamikor hatalmas ozmán kiűzött honából, s a mely koldulva, szegényen jött be a magyar birodalom alsó részére, a Dráva és Száva közé s ott elég kegyes volt elfogadni azt a sziveségből neki felajánlt földet új hazájául, ime, ez a nép ma többé nem koldus, nem földönfutó, hanem egy nemzet, mert hiszen még a nemzeti színművészetnek is fényes, ragyogó csarnokot tudott építtetni, melyben zengzetes horvát nyelven adják elő horvát zsenik lánglelkének örökbeu alkotásait! Ime, egy nemzet, mely horvátnak tartja magát ma is és annyira beleélté magát az új hazába, hogy azt hiszi, hogy az az ővé, a mit az ozmán elfoglalt tőle, a mit ő visszafoglalni mind máig elfelejtett. Ime, egy sokat emlegetett államhatalom, a mit a Duna-Tisza mellett, meg a hármas hegylátás alatt már mint egy rendőrállam despotikus kormányát néznek, — mily fenségese erővel mutatja ki hatalmát s hogy koppint körmére a fogaféhéret mutogató ebcecskének! S ime, végre az em-

ber, ezer és ezer alakban, csöcselék és tanult dandy, mint tör ki kebléből az emberi hála megnyilatkozása a testvérekkel, a magyar vendégekkel szemben, kik nem is oly régen törvényt és jogot adtak nekik, hogy maguk intézzék saját sorsukat.

Hja, hja! mindenki a maga sorsának kovácsa. Ezt tartja Magyarország legelmebb kormányelnöke, jó Bánffy Dezső is és mért ártaná magát bele K h u e n-H é d e r v á r y gróf dolgába?! Oh, ő nem olyan, mint a nemes bán; ő isten bizony, nem engedné magát mumusnak felhasználtatni a dicső melukpárt ellenében — még a király által se. De azért a királyt leviszi Zágrábba; hadd lássa, mennyire haladt a horvát nép Khuen-Héderváry bán-sága alatt; hadd növekedjék a nemes bán bizalmában és kedvelésben ő felsége előtt és hadd jöjjön utána — a bársonyszékben, ha jönnie kell.

Elmésségben, óh abban, Magyarország mai kormánya excellál. Hiszen kislult már az is, az ő nagyszerű eszjárásuknak miatta, hogy mikor bűn a magyar nemzeti zászló lábba tiprása, sárba dobása, elégetése. Akkor, ha rajta van az állam címere. Ezentul minden hivatalos ünnepségnél az állam címerével ellátott tricolorokat tűsünk ki a házsakra. Azokat szagassák le aztán a horvát testvérek, less majd akkor szigorú elégtétel, véres elégtétel, inkvizitori elégtétel!

No lám, hiszen a kormány lapjai is beállnak inkvizitoroknak. Meghurcolják a jó V a j a y pátert, mert az lement Zágrábba, asaz hogy nem azért, hanem azért, hogy unalmában a Zágrábba menetel előtti két napot aszal csapta agyon, hogy itt lent Baranyában sorra látogatta régi pap-barátait. De már ezért köszönetet mondunk nekik; elismerést szavazunk, hogy ezt a legnagyobb bünt felfedesték és agyonvirgácsolták nemeslelkűen, a ki elkövette.

Mert ez a fő, ez a tiszta állam alapja, talpköve: a sajtó, mint Kolumbusz Kristóf a büntetendő cselkmények terén. A mi már megvan, a mi tény, a mi való: az nem lehet botrány; az nem lehet a sajtó itéletét kihívó, az mindenkor elismerésre és dicséretreméltó.

Ilyen dicséretes dolog a pécsi sertés vérs elnyomása is. Az elismerés palmaágát hozó kocák hosszú seregét már szinte látom; lelkem előtt meg-elevenednek a gyepmesteri telep zsirfőzőjében ropogó apasertészek elhízott alakjai a mint áldva terpesztik ki lába . . . pardon, kezeiket a fő-fő rendőr feje fölé, hogy sirig tartó egészséget kívánjanak neki, a mért kellő ovatossággal elnyomta a hátramaradt árvaikra törő halálos vesszedelmet. Mert a mikor a vész kitört, ő volt az első, ki plakátokon hívta fel a lakosságot, hogy — védjék meg a sertéseiket a vész ellen; ő volt az a nagy, az a bölcs, ki tudta, mikor kell a vésárt meg nem tartani, hogy a vészt — ki ne hurcolhassák Pécsről; ő az végre ma is, ki pár ezer passzus átrovidiálásával életunalomba kerget minden írni, s olvasni tudó rendőrt. És es mind azért, hogy elérvult sertésfiak, összevegyen maradt kocák és oldalborda nélkül álló apasertészek ne essenek a vész prédáivá, ne menjen vagy 1000 darab elhullott rokon után a még megmaradt — pár száz.

Pedig hát „hullanak, hullanak, egyre hullanak disse, java az — agyarnak.“ De még az a v a r n a k is. Soha olyan óriási orkánt, mely e hét kösöpen egy éjszaka nekisudult Pécs városának. Hatalmas rianásától a mi retthenthetetlen fényű gáslámpáink is elaluvának s leve pokoli sötétség az egész város fölött. Sikongott a szél le a Mecsekéről föl a Tettyére, meg viceversa, s a közbessorult várost úgy megpaskolta, de úgy, hogy a végítéletől félt benne min-

Mert a mikor a rendőrkapitányság úgy magyarázza meg nekik a helypénz-szabályzatot, hogy „minden oly cikk, mely házhoz hordatik, még pedig akár megrendelésre, akár nem, mintházalva elárusított, helypénzfizetési kötelezettség alá esik”, akkor ne csudáljuk, hogy elfogadták az egységet, mely a rájuk diktált terhen mégis könnyített; de a városnak nem szabad a szabályzatnak ily téves magyarázatát felhasználnia arra, hogy egyeseket jogellenesen megterheljen, a saját bérlőinek pedig illetéktelen hasznot szerezzen.

A helypénzszedőknek úgy is sok visszaélését nézik el a városházán, abból a jog- és erkölcsértő elvből indulva ki, hogy szigorú ellenőrzés mellett, a visszaéléseknek hivatalból való felkutatása és panasz nélkül is szigorú megbüntetése esetén a város helypénz címén nem kapna oly nagy bérösszeget, mint a mennyit a mostani szemhunyási rendszer mellett kap.

Hát nem duplán, triplán fizeti meg a város polgársága a helypénzbérlők által kisajtolt összegeket a folytonos zaklatások által még el nem riasztott árusítóknak a piaci árak magasra rugtatott árában, mert aki elad, az bizony áthárítja az ő költségeit kamatostul arra, a ki vesz, azok pedig mi vagyunk.

Annak a kilátásba helyezett kártérítési pernek pedig állunk elébe, mert a ki egy mákszemnyit is konyit a dologhoz, az a bíróságot sérti meg, ha az ilyen pert kétes kimenetelűnek állítja. A városnak semmi szüksége sincs arra, hogy lap-társunk tanácsa szerint itt kibuvót keressen, mert azon a kibuvón át csak a jog és igazság, no meg a város tekintélye párologna el.

Városi közgyűlés.

A hétfőn, f. hó 21-én d. e. 9 órakor megtartandó városi közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Belügyminiszteri rendelet az 1894. évi gyámpénztári számadás tárgyában.
2. Belügyminiszteri rendelet a gyámpénztári tartalékalap fölös jövedelmének közcélokra való felhasználása érdekében.
3. Belügyminiszteri rendelet — a letéti pénztárban kezelt összegek után — befolyó kamatoknak pénztári alkalmazottak jutalmazására való felhasználása érdekében hozott közgyűlési határozatra.
4. Belügyminiszteri rendelet a hatósági bizonyítványok után díjszedést megállapító szabályrendeletre.
5. Vallás és közoktatásügyi miniszteri rendelet az iskolai államsegély megadása iránt újabban tett felirata.
6. Kereskedelemügyi miniszteri rrendelet a pécsi pályaudvar kibővítése érdekében.
7. A közigazgatási bizottság féléves jelentése.
8. Tanácsi jelentés a városházi boltok bérbeadása iránt megtartott nyilvános árverés és zárt ajánlati

denki. Reggelre kelve aztán, nem győztünk csodálkozni, hogy milyen kopaszok lettek egyszerre a Scitovszky tér, meg a püspök-kert fái nálunk jobban csak a rendőrség csodálkozott, hogy ezen a sűrűfekete éjszakán nem történt még csak egy valamire való — csirkelopás sem.

Hanem történt más. Meghidegült az idő, zord ósra fordultak a napok. Előkerültek a fogasokról (az más kérdés, hogy ezek a fogasok hol állanak) a meleg téli kabátok s bucsut mondtunk az überciaháknak.

Az überciha! Ez okozott e héten nagy örömet a rendőrségnek. Mert megtalált egy übercihát, a mit véletlenül egy országosan körözött rablógyilkos cipelt a karján. Minden Bernátok szent Bernátja! hogy örültek e diadalnak a torony alatt a a táviró dróttjai büszkén rezegve vitték meg a dicsőséget a világ négy tája felé! Hogy egy fiatal ur is belejátszott az elfogatási aktusba, hogy ő csipte fülön az überciháját cipelő tolvajt: az mellékes; a fő, hogy most az e g y s z e r dicséret zengjen rendőrségünknek. Ugyis ritkán van benne része.

Néha azonban úgy van az ember, hogy a mi-ben ritkán van része, még sem vesz benne részt. Ime bebizonyult ez a pécsi jótékony nőegylet mult vasárnapi thea estélyén, a mikor is a népkonyha alapja javára rendezett multság kiadásainak fedezésére csaknem — a népkonyha-alapból kellett kölcsönkérni.

Pedig borzasztó kellemetlen dolog ám az a kölcsönkérés. S csak akkor dicső, ha az embernek mind a két zsebében pénz levén, mikor az egyikből kifogy, így szól magához:

— Kedves barátom, légy szives, adj nekem kölcsön tiz forintot.

S ezzel szépen belenyul a másik zsebébe s ki-

tárgyalás eredményéről. 9. A helypénzszedési jog haszonbérlet eljárására nézve Muttnyánszky Béla bizottsági tag interpellációjára tett jelentés. 10. Tanácsi előterjesztés két tűzoltó-szolgal állás rendezésére érdekében. 11. A pécsi takarékpénztár részvényszerűségi felebbezése a Széchenyi-tér 9. és 10. számú háztelekből a tervezett építkezés miatt eleső terület árának megszabása érdekében hozott tanácsi határozat ellen. 12. Rausch József és társai bizottsági tagok előterjesztése a felső vámház-utcai iskolával kapcsolatban óvoda létesítése végett. 13. Ott Márton bizottsági tag indítványa a borhamisítás megakadályozása tárgyában.

14. A pécsi ipartestületnek ipartestületi épület emelésére szükséges városi teleknek adományozás iránti kérvénye.

15. A külvárosi tanítók és tanítónők fizetés egyenlősítés iránti kérvénye. 16. Az összes községi rendes tanítók és tanítónőknek fizetések után 10% kos drágasági pótlék megszavazása iránti kérvénye. 17. Az iskolai házfelügyelők kérvénye 10% kos drágasági pótlék megszavazása iránt. 18. A Szent Ferenc szerzet kérvénye a városi pótdadók elengedése iránt. 19. Néhai Rehá Rezső volt városi levéltárnok özvegyének kérvénye az eddigi kegydíjának jövő évre is leendő megszavazása érdekében. 20. Néhai Gondos János volt városi alerdész özvegyének hasonló kérvénye. 21. Özvegy Magyar Imréné hasonló kérvénye.

22. Dr. Breuer József orvosi oklevelének kihirdetése.

23. Kolozsvár sz. kir. város közönségének a hírlapi hirdetési bélyegilletékek eltörlése, vagy legalább leszállítása iránt a Nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter urhoz intézett feliratának paróissá iránt. 24. Kolozsvár sz. kir. város közönségének átirata, Vágó Pál festőművész — az ezred éves ünnepélyek alkalmára tervezett történelmi menet megvalósítása érdekében a miniszterelnökhöz intézett feliratának támogatása iránt. 25. Torontálmegeye közönségének átirata a jogtalanul távozó cseléd, vagy munkás visszakísérése alkalmával felmerülő költségeknek a munkaadó által való viselése tárgyában kiadott belügyminiszteri rendeletnek visszavonása iránt a belügyminiszteriumhoz intézett feliratának támogatása iránt.

Hirek.

Pécs 1895. október hó 19.

(Miniszteri elismerés.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter Dulánszky Nándor dr. pécsi megyés püspöknek a Miasszonyunkról nevezett pécsi női zárdában saját költségén létesített internátussal egybekötött női tanítóképző intézet létesítéseért elismerő köszönetét fejezte ki. A női tanítóképzőnek az idén csak az első osztálya lett ugyan telállítva, de az fokozatosan négy osztályúvá fejlesztetik. Az idén 24 növendéke van az intézetnek.

(Kinevezés.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kellner Fülöp, volt mohácsi magán polgári iskolai igazgatót a nagyszöllősi állami polgári iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

veszi onnan a pénzt. Ilyen kellemes helyzetbe jutott Pécs városa is. Nem volt pénz a kasszában, hogy Zsolnay keramitjáért fizessenek. De hát könnyen lehetett segíteni rajta. Kimondták határozatilag, hogy kölcsönt kérnek önmaguktól, hitelezői és adósai lesznek egymásnak, pláne még 5 percentes kamattal, s meg lett oldva a krízis. A szegényház-alapból vett kölcsönben kifizették Zsolnayékat s a pénz — volt, nincs: a város kasszája meg megint csak üres. Hanem annál több pénz van a helypénzszedők zsebében, máskor hát ezektől kérjen kölcsön a város. Hiszen ugyis mindenre helypénzt vetett ki ezeknek a tucatgyerekes szegény családapáknak a javára, úgy, hogy ma már olyan valamitől is, a mi helyet nem foglal, helypénzt kell innen-onnan majd fizetni.

Ha már benne vagyunk a pénzügyi dolgokban, nézzünk bele egy kissé az imponáns új színház directorának jó Somogyinak kasszájába is. A zsebeihez semmi közünk: de a színházi kassza az nyilvános (de nem közös) valami, annak a beltartalmáról nagyon tiszta fogalmat nyújtanak a színházi előadások publikuma. Szeg a publikum, ez a kedves, bőkezű és jókedvű publikum ezen a héten kétszer mond d: kétszer színültig megtölté a nézőteret, meg a kakasüllöt. Igaz, hogy a páholyokban kevesen ültek, de a páholy az luxus. Két alkalommal, s mind a kétszer Goldstein Számit adták, tele volt a színházi kassza is; de a másik négy előadás bizony kongott az ürességtől. Ugy kell annak a directornak; miért akarja rátküldni erre a jókedvű és mértő kedves publikumra a Villars dragonyosait, vagy az Otthon-t. Hiszen a dragonyos is csak katona; katonát pedig eleget lát a publikum Pécsen, — ha pedig az Otthonról akar

— (Tanfelügyelői látogatás.) Salamon József Baranyamegye és Pécs sz. kir. város tanfelügyelője a napokban sorra látogatta a pécsi kisdudorvó intézeteket. A nőegylet által fentartott mintaszerű óvodát kivéve, mindenütt talált kifogásolnivalót. Valamennyi óvoda tulzafult és a felszerelése is föltöbb hiányosak. A tanfelügyelő megtette ez irányban az illetékes hatóságoknál jelentését.

— (Uj anyakönyvvezetők.) A belügyminiszter Baranyavármegyében a vaszari anyakönyvi kerületbe Albert István községi tanítót anyakönyvvezető helyettesnek, Losert Mihály jegyzőt az ibafai anyakönyvi kerületbe, Hoffmann Gyulát pedig a m.-herтеленői anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé kinevezte és őket a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

— (Uj igazgató.) A „Pécs-Baranyai Kertészeti Egyesület”-nek új igazgatójuk van. Kim Gáspár személyében, kit az egyleti választmány tegnapi ülésén küldött ki az igazgatói teendők ellátására, mert az egylet régi és nagy tevékenységű igazgatója, Tamássy Ferenc, ki igen sokat tett az egylet felvirágoztatásáért, lemondott állásáról.

— (Elgázolt asszony.) Róka Ferenc, Novák János hentes kocsisa, a budai városon örült sebes vágatással hajtotta végig a kocsit ma délelőtt 10 óra tájban. Nyikó István rendőr, ki ott áll posztot, figyelmeztette, hogy ne hajtson oly sebesen, de a virtuosus legény mitsem hajtott a rendőri szóra. És a következő pillanatban egy fordulónál egy öreg asszony akart átsietni a kocsiuton s a megkergetett lovak rárohantak. Az asszonynak még volt annyi lélekjelenléte, hogy megkapta az egyik ló zablját, de azért nem menekülhetett meg a veszedelemtől. A lovak alá került s a kocsi keresztülment rajta s lábán, oldalán és hátán súlyosan megsértette. Az asszony elájult s úgy kellett beszállítani fiakkereken a rendőrségre, hol orvosi látelélet vettek fel súlyos sérüléséről s aztán kiszállították ápolás végett a városi közkórházba. A szerencsétlen asszonyt Főria Istvánné Csordás Erzsébetnek hívják; Magyarorszárról jött be a hetivásárra az urával és fiával, s most ime ilyen szerencsétlenül járt. A sebesen hajtó kocsist a rendőrség letartóztatta s kívánatos, hogy a legszigorubb büntessék meg, mert úgy látszik, már nem lehet szép szóval és szabályrendeletekkel hatni a virtuskodó lovászyerekekre!

— (Sok az ember.) Egy híres angol geografus és statisztikus kiszámította azt az időt, hogy mikor nem lesz képes a föld elég táplálékot nyújtani lakóinak. Ez az időpont Ravenstein szerint akkor következhetik be, amikor az emberiség 6.000.000.000 főnél többet fog számlálni. Azt hiszi, hogy ez 284 év múlva lesz. Európa lakossága tíz év alatt 87 perccel szaporodik, Ázsiáé 6 perccel, Afrikáé 10 perccel, Ausztráliáé 80 perccel, Észak-Amerikáé 22 perccel s Dél-Amerikáé 15 perccel. Ha helyes a tudós ur számítása, akkor mi még nem fogunk éhen halni.

— (A mohácsi óvodák) építkezésével annyira előre haladtak, hogy a város két helyén létesítendő óvodai épület már tető alatt van, a belső munkálatok lázasan folynak és kora tavasszal már átadhatók lesznek rendeltetésüknek.

valamit tudni, hát egyszerűen — otthon marad. Pénzébe se kerül, mégis látja az Otthont.

Kérem alássan, a publikumnál jobb kritikus nincs: a mely darab az ő ízlésének tetszik: azt megnézi; a melyik nem tetszik, azt nem nézi meg. Már pedig a pécsi publikumnak kitünő ízlése van: egy „Goldstein Számi” remek darab neki, no még a Lilit is becsüli valamire, hanem hiába ír neki Dóci Lajos (pláne ha régen Dux-nak hívták), Sudermann, meg hiába neki akár egy ötfelvonásos opera is! S aztán meg tudja, mi illeti a nagy művésznöket; tudja, hogy kegyeletlenséget, hogy ne mondjam, udvariatsággal lenne egy oly alakítás, melylyel például Jászai Mari, ez a tragikának és asszonynak egyformán „nagy stílus” művésznő meghódította hajdanában a sziveket, mondom, ha egy ily alakítást például K. Breznay Annától nézne meg. S valóban kárba vesztett fáradság is volt az ambiciózus K. Breznay Annától oly remekül kreálni az „Otthon” Magdáját; hiszen látható, hogy az a pár színházlátogató, a ki konvencionális kötelességből ott volt az „Otthon” előadásán, aig mert neki tapsolni, nehogy megsértse az — otthon maradtaknak Jászai Mari iránti hódolatát. Dicső és szép felfogás: csak kritizáljon a közönség, színházba pedig ne járjon, s elérjük majd, hogy építettünk ugyan imponáns csarnokot a nemzeti színművészet számára, de majd deficit lesz benne része a direktornak!

Hanem Goldstein Száminak köszönettel ugyan nem tartozunk. Még ő színpadra meri vinni, kupléba foglalni a mi városi hatóságunk bölcseségét, még olyannal rágalmaz bennünket, hogy a villanyvilágítást — majd bevezeti a Goldstein Számi. Hiszen mire való volna az a nagy világozás? Nappal is elég, ha látjuk az ellenségeink boldogságát, meg a jóbará-

— **(Álarcos verekedők.)** Kunovszky Ádám és János mohácsi lakosok az ez évi farsang utolsó napján álarcan bandukoltak hazafelé valami mulatságról. Utközben találkoztak Bubrek Mátyással, és Szidonya Györggyel, akik szintén álarcan voltak s szintén mulatságról térvén haza, ők is bandukoltak. A négy álarcos lovag üszecsatlakozván, most már együtt bandukolának hazafelé. Egyszerre azonban valami felett nézeteltérés támadt közöttük s az lett a vége, hogy Bubrek Mátyást alaposan elverték. Ezért álltak tegnap a pécsi kir. törvényszék előtt s 3—3 havi fogságra ítéltettek. Meg is nyugodtak a büntetésben, de a kir. ügyész súlyosbításért felebbezett.

— **(Tolvaj inas.)** Májor József gödrei siheder, mint ácsstanonc volt alkalmazva Lumping Ádám és Pencz Jakab építészknél, s azoktól többféle ács eszközt s egy zseborát láncostól ellopott. Lopás vétségéért mondott ma ítéletet felette a pécsi kir. törvényszék büntető tanácsa s egy havi fogházra ítélte a tolvaj inasgyereket.

— **(A kutya miatt.)** Mágos György és Pintér Józsefné egy házban és egy konyhában láttak Cserdin. Mint a féle jó szomszédokhoz illik, tolytonosan veszekedtek egymással s egyszer Mágos uram kutyája miatt oly igen összejöttek, hogy Pintér Józsefné a kezében levő késsel nekiment Mágos Györgynek s megszurta. De Mágos György szintén folytonossági hiányt ejtett a harcias asszony habtestén. S így a jó szomszédok a bíróság elé kerültek kölcsönös könnyű testi sértésért, de a kir. törvényszék a tegnap tartott végtárgyaláson kelő bizonyítékok hiányában mindkettőt felmentette.

— **(Jegyzői vizsgálat.)** F. évi november 7-én d. e. 9 órakor a megyei székház nagytermében jegyzői vizsgálat fog tartatni.

— **(Bérczy Károly könyve)** a közel napokban nyomtatás alá fog kerülni. Akiknél előfizetésre szolgáló gyűjtőív van: felkérhetnek, hogy az ivatek legkésőbb e hó végeig lapunk kiadó hivatalába beküldeni sziveskedjenek. Mint már jeleztük: az *Akvarellék* című illusztrált novellakötet előfizetési ára két korona, mely összeg kiadóhivatalunkhoz küldendő. Bérczy Károly — kinek sikerült elbeszéléseit lapunk tárcasábjain már gyakran olvashatták előfizetőink megérdemli, hogy könyvét megvegyék, illetve arra most már előfizessenek.

— **(Tolvaj sekrestyés.)** Bence István bakócai lakos, mesterségére nézve takács, mellékfoglalkozására nézve pedig sekrestyés volt a bakócai templomban. E kétféle foglalkozása dacára azonban mégis tiltott módon akart pénzhez jutni s bejáratos levén a gróf Majlath-féle kastélyba, ott az urasági inastól lopott el kisebb pénzüsszeget, majd Leitner Mihály házmestertől 180 frtot, végre hogy a templom persely se maradjon a kezétől ment, hát azt is megdézsmálta. Mikor aztán elfogták, a sásdi kir. járás bíróságnál töredelmesen beismerve gaztetteit, de már a pécsi kir. törvényszéknél kereken tagadott mindent. Mindazonáltal, mert a lopás többszörös vádjá beigazolást nyert ellenében, 3 évi börtönrre ítélte a kir. törvényszék büntető tanácsa a tegnap megtartott végtárgyaláson. Az elítelt felebbezett, de felebbezett a kir. ügyész is.

tánk nyomorát; hát innen onnan már majd az se történhessék, a mit Arany oly szépen mond:

Hála Isten, este van megint?

Ne lehessen este, ne lehessen éjszaka, hanem nappali világosság terjedjen el felettünk éjjel is. No ezt csak egy új honpolgár eszelhetné ki nálunk; a régi böles és előrelátó, konzervatívokból álló városi hatóság nem kaphatja el magát — és igen helyesen — új és drága eszméktől. Minek is a villanyvilágítás; vagy minek egyáltalában a világosság éjnek idején? Minden derék, becsületes ember otthon van ilyenkor; kint csak az kószál, aki lump és erkölctelen életet él. S ha most ezek számára villanyvilágítást: bünszerzők leszünk, előmozdítjuk a világ anyagi és erkölcsi romlását. Hát aztán mondja még valaki, hogy a mi hatóságunk a világosság elterjesztésével nem a sötétség megbuktatója e?!

Egy másik megrovási kalandban is kell részesítenem Goldstein Számit. Ezt éneklí ugyanis a szinpadon.

„Pedig reánk bárhogy számít,

Biz egy sem kap — Goldstein Számit.”

Már mint a pécsi szép leányok. Azok tudniillik, kik a király-utcán, meg a ferenciek utcáján sétálnak végig és csabító mosolylyal, tüzes pillantásokkal akarják kapitulációra bírni a 18—58 évek között levő bajszatlan és bajszos és kopasz garszonemberek szívét.

Erről eszembe jut az új rend. Innen-onnan fél hónapja is régen elmúlt már, hogy ez a világ felforgatónak hirdett új rend beütt. És még sem fordult fel a világ; de még csak ki sem zökkentek rendes járásukból a napok. A szerelmes párok házassodnak polgárilag; meg esküdnek pedig a templomban s ez az a rettegett polgári házasság!

— **(A sertésvész újabb fellépése.)** Legutóbb a sertésvész Dráva Szentmárton, Szentkirály és Magyar-Bóly községekben is fellépett s ez hivatalosan konstatáltatván, a községek határa zár alá helyeztetett.

— **(Ungváry László)** ceglédi hírneves 121 holdas gyümölcsfa iskolájának név- és árjegyzéke megjelent, mely legszerényebben szólva is a continens elsőrendű gyümölcsfaiskola árjegyzéke közt mondhatni a legelső helyet foglalja el. A mű quart alakban 80 oldalra terjed s a benne levő szaccikkek, nyilatkozatok, de legfőként a kimerítő fajleírások valóságos gyümölcsészeti lexiconná teszik azt. A műben kitüntetett igen nagy készlet s mérsékelt árak reményt nyújtanak, hogy a világ legelső helyére sorozható gyümölcsfaiskoláival egy színvonalon álló eme hírneves hazai cég elérje azt, amit az állam el nem ért, vagyis a külföldről történt csemeteb hozatalnak, a tapasztalt kitűnő minőség és olcsó árak mellett nemcsak véget vet, hanem — amiről eddig is örömmel győződünk meg — már külföldre is teljes megelegedés mellett tömegesen szállít gyümölcsfacsémétét. — Ungváry László fenti árjegyzékét kívánalomra bárkinek is megküldi.

— **(Halálozás.)** Zsig Polixen f. hó 18-án 70 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 20-án (holnap) lesz a Fröhweissi-szöllő 3. szám alatti gyász háztól a budai külvárosi temetőbe.

— **(Elkobzott sertéshús.)** Hogy a legszigorubb rendszabályokat is kijátsza esetleg a népesség és nem gondolva meg, mily óriási bajt okozhatna vele másoknak, csak azért, hogy ő ne károsodjék, túl akar adni még a rossz portékán is, mutatja az az eset, mely ma délelőtt történt. A piacon ugyanis Kovács rendőrbiztos Horváth Béláné Makar utcai 1. szám alatti lakos hentesné által árult sertéshusra bukkant, a mely borsókás (trichines) disznóhús volt. A húsból már vett is a többek közt Petres Franciska, budai külvárosi lakosnő, mikor épen a húst a rendőrség lefoglalta. Kitünt aztán, hogy trichines sertés levágatásakor egy idejűleg egy egészséges sertést is vágtak le nevezett hentesék, s mivel ennek húsa érintkezett a trichines hússal, tehát a rendőrség azt is elkobozta. Mindenesetre kívánatos, hogy rendőrségünk most, a sertésvész idején, a legszigorubb fegyvellemmel járjon el a piaci húsvizsgálatok alkalmával, mert igen könnyen megeshetik, hogy a beteg hús esetleges elárúsításával az emberekre is betegség és baj háromolhatik.

— **(A kit a lelkiismerete visz alopásra.)** Tóth Anna budai-külvárosi lakosnő nagyon kopasznak találta a szobája falát, mivel nem volt benne tükör. Hát elment egy jó szomszédasszonyához, Pevlacsék Pálnéhoz s attól egy szép, aranyrá más tükröt megvett 1 frt 20 krért. Hazavitte, felakasztotta a falra és egész nap nem csinált mást, mint nézegette magát a tükörben. Este felé jutott csak eszébe, hogy neki még dolga is van: elment hát hazulról. Alighogy kitétte a lábát a kapun, jött Pevlacsékné és szépen bemenve a lakásba, leakasztotta a tükröt a falról s elvitte magával. Szegény Tóth Annát majd a guta kerülgette, mikor hazajövetén, ismét kopasznak látta a szobája falát. Rohant Pevlacsékéhez s ott találta az ő tükrét azok szo-

bájában. S mert nem akarták visszaadni, a bíróság-hoz került ma a dolog, a hol Pevlacsékné asszal védekezett, hogy a lelkiismerete bántotta, a mért potom áron eladta azt a szép tükröt; azért lopta vissza. S mert a vételárát lefizette Tóth Annának, az a könyvtelen-keletlen beleegyezett a vétel felbontásába s nem kívánta a lelkiismerete szavának hatása alatt tolvajnak felcsapott Pevlacsékné megbüntetését.

— **(Százások a széna között.)** Kering Gáspár kisbudméri lakosnak volt a ládafiában 465 frt megtakarított pénzcsékeje. Tegnapelőtt, a mint hazulról eltávozott, gondosan becsukta a ládát, s milyen nagy volt mégis csodálkozása, mikor hazatérve, azt nyitva találta. Csodálkozása azonban rémületre változott át, a mikor a 465 frtot kereste s az nem volt sehol. Nosza lármát csapott, felhányta az egész házat, de a pénzt nem találta sehol. Ekkor elment bejelenteni a pénz eltűnését a villányi csendőrségnek, a honnan egy csendőrőrs rögtön a helyszínére sietett. Újabb kutatásokat rendeztek, s már-már eredménytelenül, midőn végre az istállóban levő szénát is felhányták. És a széna között találtak 7 drb. bírsalmát, a mi Géb Miklós cseléd tulajdona volt s mellettök egy kendőbe kötve megtalálták a 465 frtot is. Géb Miklós vallatásra fogatván, tagadta, hogy ő lopta volna ki a százásokat a gazdája ládafiából s rejtette volna oda a széna közé, a bírsalmák mellé. De a gyanu mégis igen alapos ellene, mert akkor az egész házban rajta kívül senki sem volt, s ha más valaki lopta volna ki a pénzt a ládából, bizonyosan nem rejtette volna az ő bírsalmái mellé a széna közé, hanem elvitte volna magával. Így hát a tolvaj cseléd mai nap átadatott a pécsi kir. ügyészségnek.

— **(A legújabb vész.)** Pécs város határával szomszédos Mátyomban ma a sertésvész fellépése hivatalosan konstatálva lett. Ime tehát, nemhogy megszűnnék a vész, de mindig nagyobb mérvben terjed és általánosabban lép fel. Szomorú tanulság ez hatóságunk részére, hogy mikor oly fontos közzgazdasági és kereskedelmi érdekről van szó, mint a sertések megóvása a járvány ellen, máskor ne késlekedjék a leggyorsabb és legszigorubb óvintézkedések megtételével!

— **(Furfangos csemeték.)** Hogy az apró gonosztevők, 10—12 éves gyerekek, mennyire elszaporodnak nálunk, arról már irtunk nem is oly régen. Ezek a minden szülői felügyelet nélkülöző, se iskolát, se mesterséget nem szerető, csavargóéletre vetemedett csirkefogó jelöltek legújabbban, hogy már bent a város belsejében, meg a piacon figyelemmel kíséri őket a rendőrség, hát arra vetemednek, hogy a külvárosi házakat járják sorra s ott kéregetés ürügye alatt, ha szerét tehetik, lopnak is. Furfangjuk pedig rendszeren az, hogy egyikük némának tettei magát s bemegy egy két házhoz, míg a többi cimborá künt a kapu előtt várja. Odabent megszánják a rongyos, nyomorék gyereket s adnak neki egy pár krajcárt. Egy ily háztól, a mint a néma gyerek kiment ma délután, kezében szorongatva vagy 3 krajcárkát, hallja ám a háznak az ablakon kitekintő gazdája, hogy a néma csak megszóla!

— No most már közületek legyen valaki néma; én már öt háznál voltam. Még majd elfelejtek beszélni!

— **(A szegzárd-bátaszéki vasut)** építését vezető mérnökök már megérkeztek Szegzárdra s a fővállalkozó: Leopold Lajos utasítására nagy erővel hozzálátottak az irodai munkához, mert a mint a vasutengedélyezési törvényjavaslatot a képviselőház legközelebb megszavazza, azonnal hozzálátnak a vasut építéséhez, ennek gyors elkészítése valószínűleg előbbre fogja vinni a bátaszék-bajai dunai vashíd építési ügyét is, melyre az alföldieknek és bánágiaknak ugyancsak nagy szükségük van, hogy könnyebben juthassanak Magyarorszáig gyöngyéhez: Fiuméhez.

— **(A szigetvár-kaposvári vasut)** szubvenciójának felemelését Somogyvármegye gyűlésein 9 szótöbbséggel leszavazták; ennek dacára, miként értesülünk, ki fogják építeni a vasutat, csakhogy a kért, de meg nem adott költségtöbbletet most már a vasut által közvetlen érdekelt községeknek kellene megfizetniök. Van remény hozzá, hogy törzsrészesvények jegyzéséhez még azok az uradalmak is hozzájárulnak, melyek érdekeltségük dacára eddig mit sem irtak alá.

— **(Törvény magyarázó.)** Hogy dacára annak a békés és türelmes hangulatnak, melylyel népünk a polgári házasságot fogadta, mégis némely feltűnni akaró individuumok mily botránnyokat csaphatnak a liberális nagy dicsőségére, épületes példát ír erre vonatkozólag szászvári levelezőnk. Baranyamegye eme községében a templom terén hirdette és magyarázta Kovács Pál segédjegyző az egyházi politikai törvények életbeléptetését s az új jogrenddel beálló változásokat. A nép, mely kezdettől fogva ellenszenvvel fogadta az új rendeleteket, nyugodtan hallgatta előadását. A segédjegyző azonban „hivatalos küldetése“ közben csakhamar a politizálásba csapott át s támadásokat intézett az ott még alig ismert néppárt ellen s ezzel úszköt dobott az

No már, kérem szépen, nincs ebben semmi furcsa dolog. Hanem az a dicső, az az emlékezetes nap még — legalább Pécsen — nem érkezett el, mikor egy izraelita polgártársunk például egy katolikus hajadont vezet majd Majorossy főjegyző elé. Ha elérkezik, hiába figyelmezteti majd őket a házasság megkötése után, hogy tegyenek eleget vallási kötelezettségüknek, mert hisz épen e hét végén gyűléseztek a magyarországi rabbik s kimondták, hogy a vegyes házasságokat a rabbi nem áldhatja meg. Csak egy a baj ebben a határozatban, hogy alaposan lecáfolták vele a magyar sajtó izraelita vallású munkásait, a kik pedig lecáfoltatni soha, csak cáfojni szoktak.

En azonban azt hiszem, hogy a Goldstein Számi korán sem gondolt — házasságra, mikor a király-utca, meg ferenciek-utcája szép leányairól beszélt. Mert a mi dicső és szabad polgári rendünk mellett, ezen a két utcán különösen meg van engedve ugyesténkint „tüzes szemek forgatása, piros ajkak mosolygása.“ Rendőrségünk atyai gondossággal ügyel fel, hogy szabad legyen ennek a nagyvárosias manipulációnak s lépten-nyomon hódítsanak azok az esteli hadijáratra indult szépek, kiknek mindegy, ha Számi, ha nem Számi az, akit meghódítanak, csak férfi — legyen. És minek avatkoznék bele Bernát ur ebbe az új fajta hadijáratba: miért tisztítaná meg a hadi tertzektől a mosolylyal és kacérsággal felgyevvert esti utonállóktól; hiszen az irásban is megvagyon örökítve, hogy „nem jó az embereknek egyedül lenni.“

Ez pedig csak elég erős és tekintélyes argumentum?!

Kovács Órs.

eddig nyugton hallgató tömeg közé. A néppárti iratokon kezdte, az „apát-anyak nem ismerő“ párton folytatta, végül a papi vagyon elkobozását hirdette. Bosszúje hevében nem figyelt a nép zöméből sűrűn felhangzó ellenmondásokra, nem az ott jelenlevő intelligencia megrovó állására, sőt támadást intézett a hallgatóság közt jelenlevő segédlelkész ellen is. A nép a birtokjog ellen nyilvánosan igazító segédjegyzőt ott hagyva, papjához fordult felvilágosításért. A hallgatóság később annyira ellene fordult a segédjegyzőnek, hogy csak a segédlelkész caillapító szavainak sikerült meggátolni, hogy meg ne verje a néptömeg. Megjegyzni tudósítónk, hogy a papi vagyon elkobozásával való igazgatóból rendszeres tőkét igyekeznek kovácsolni.

— **(Hol a vőlegény.)** A bányatelepi anyakönyvvezetői hivatalba tegnap beállit egy csinos bányász-leány. Elmondja annak rendje módja szerint, hogy minek hívják s azért jött, hogy házasságra akar lépni.

— Hát a vőlegénye hol van? kérdik tőle.

A leány csodálkozva néz fel.

— Azt hittem, arra nincs szükség. Most dolga van; csak vasárnap ér rá bejönni. Majd én most aláírom a kontraktust; a vőlegényem meg aláírja vasárnap.

Csak hosszas magyarázat után értette meg, hogy a vőlegényre első sorban van szükség még a — polgári házasságnál is.

— **(Kondás a biztos előtt.)** Fülöp Gazsi nagy híres kondás volt egyidőben; meg is szedte magát e hivatalból jócskán. De Fülöp Gazsi igen szeretett pityizálni és sokszor leitta magát. Ennek astán az lett a következménye, hogy elcsapták a kondáságtól. A hivatalát vesztett Fülöp Gazsi mód nélkül elkecseregett az idők mostoha járása miatt s még többet ivott mint eddig, ennek aztán az lett a következménye, hogy ellicitálták a feje fölül a házat, alóla meg a párnákat. A dolog nem igen lévén inyére Gassinak, lopta a napot. A napokban aztán elfogta a bányatelepi rendőrség csavargás miatt. Mikor a biztos elé vezették, igen szégyenkedett a volt kondás.

— No bizony ne vigyenek engem a tekintetes ur elé, mert jobb módban is látott ám ő engemet.

A biztos ur meg is fedtte Fülöp Gazsit a következőképen:

— Hallja, Gazsi? mire jutott maga! Hiszen olyan gyöngy sora volt, olyan jól ment a dolga kendnek, hogy az ember szívesen elcserélte volna az állását a magáéval.

Mire Fülöp Gazsiban felébredt a büszkeség s csak úgy foghegyről szólt vissza:

— Hja, érteni is kölhött volna az én mester-ségemhez, tekintetes uram!

Művészet, irodalom.

A bányamester. Nagy és előkelő közönség töltötte meg a színház nézőterét Zeller e kedves zenéjű operettjének tegnapi bemutatásán, mely a tapasztalt élénk érdeklődést meg is érdemelte. A darab meséje nagyon gyenge ugyan, cselekmény csak mintegy laza keretül vannak előrántva a váltakozó dallamok elhelyezésére, de annál kedvesebb a zenéje, a melyben egyik fülbemászó dallam kergeti a másikat, bár nagyon sok benne a „Madarász“ féle reminiscencia, a mi azonban legkevésbé se von le semmit a darab élvezetes voltából. A telt nézőtér felvillanyozó hatása érezhető is volt a színpadon, mert színészeink oly kedvvel és igyekezettel játszottak, hogy ezt az estét minden tekintetben sikerültnek mondhatjuk. Juhász Ilka, Kaposi Józsa, Kiss Pista és Nagy Imre vetélykedve iparkodtak érvényre juttatni a darab zenei szépségeit, a mi különösen a második felvonás egyes andalító részeiben, a szerelmi kettősben, a férjvadászat s a „Ne duzzogj“ refrénü dalban annyira sikerült nekik, hogy a közönség ezeket meg is ismételtette velük, bár azokat az orfeusz-szerű attitűdöket, melyekkel Kaposi Józsa a férfiakban való válogatás kupléját kísérte, nem tartjuk egy színházi publikum műizléséhez alkalmazhatóknak. Polgár mint Zwack bányaigazgató és Bodroghy né miut ennek neje állandó derűtségben tartották jóízű mókáikkal a közönséget. A karok is emberül megállták helyüket, úgy hogy megérdemlik, hogy az igazgató ennek a darabnak ismételt előadásaira kivásaltassa ütött kopott cilindereiket, mert így nem nagyon emelték a második felvonásbeli unneplény fényét.

TÁVIRATOK.

— **Frigyes császár szobra Wörthben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A wörthi csatater közelében felállított Frigyes császár szobrának tegnap végbement leleplezéséhez Vilmos német császár és édes anyja, az özvegy császárné is elmentek. A leleplezés után a császár

a szoborhoz lovagolva, a következőket mondta: „Mélyen megindulva áll itt ma felséges anyám, ki egykor e helyen férje karján annak saját szájából hallotta első győzelmeinek híret. Ő felségének ezért különös köszönetemet nyilvánítom, hogy kegyes volt itt megjelenni, a hol atyámnak nagyszerű szobrot emeltek. Mélyen megindítja mindnyájunk szívét és mi ifjabbak megfogadjuk itt a felséges győző, a boldogult császárnak színe előtt, hogy megtartjuk azt, a mit nekünk kivivott. megőrizzük a koronát, melyet ő kovácsolt és a birodalmi tartományokat bárkivel szemben megvédelmezzük és németnek fentartjuk. Isten bennünket és német kardunk úgy segítjen! És most kiáltunk mindnyájan, hogy felséges anyám, kinek megjelenése megkoronázza a mai napot, Frigyes császárné ő felsége hurrah, hurrah, hurrah!

— **Fényes apátnói beiktatás** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Prágából jelentik, hogy Mária Annunciatia főhercegnő beiktatása apátnói méltóságába nagy fényvel ment végbe. Schönhorn érsek, az alapítványi hölgyek s a tartományi marsall vezették trónszékébe. A királyt Károly Lajos főherceg képviselte a beiktatási szertartásnál.

— **Badeni Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Badeni gróf, az osztrak miniszterelnök, ma reggel érkezett Budapestre.

— **Az osztálysorsjegyek huzása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az osztálysorsjegyek mai folytatolagos kisorsolásánál a 44618. szám 2000, a 73491. szám pedig 1000 koronát nyert.

— **Meghírsolt öngyilkossági kísérlet.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A budapesti központi fertőtlenítő intézet egyik kályhájában elbujva találták Ábrahám Antal több ízben megszökött te gyencet. Azt mondta, hogy azért bujt a kályhába mert ott megsütni akarta magát.

— **Az egyetemi ifjuság állás-foglalása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A budapesti egyetem ifjusága tegnap este népes gyűlést tartott az egyetemen a zágrábi botrányok ügyében. Mintegy 1000—1200 egyetemi tanuló gyűlt egybe s erősen abugoltak a horvát diákokat. Petrassovich Géza joghaligatót választották elnökül, kinek indítványára határozatilag megbotrányozásuknak adtak kifejezést a magyar nemzet zászlaján ejtett nemtelen sérelem fölött s ennek megtorlását követelik. A gyűlés után az ifjuság egy része a függetlenségi és a nemzeti pártkörök elé vonult, de a rendőrség felszólítására békén eloszlottak.

Laptulajdonos
SZAUTTER GUSZTAV

Felelős szerkesztő
PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

NYILT-TÉR +)

Természetes szén-savdús szénásványvíz a mohai

ÁGNES

forrás. Legjobb asztali és üdítőital. Kifőné szolgálhatot tesz az emésztési zavaroknál.

Járvány idején praevertív gyógyaszernek bizonyult.

Szétküldése **Édeskuty L.** udvari szállító által Budapest.

Kapható mindenütt.

Nemesített

alma, körte, kaiszi, ringló, szilva, dió, cseresznye, meggy, lasponya, birs stb. továbbá diszfák, cserjék, rózsák a leg jobb fajokban nagy mennyiségben a legjutányosabb áron kaphatók.

Hirdetések.

Koszoruk!

A legszebb kivitelben élő valamint szárított virágokból nagy választékban, jutányos áron kaphatók

Kött Ferencz

virág kötészeteiben Széchenyi-tér.



Hűen

elvünkhöz

jótállás mellett eladunk kizárólag iegjobb szövettől ké szült:

Téli kabátot **10** frt **50** kr., egy férfiöltönyt **12** frt, egy felöltőt **8** frt, fiu-öltönyt **7** frt, egy gyermeköltönyt **3** frt **50** kr., egy téli nadragot **3** frtért, mind jó minőségű gyapjuszövettől készült.

Legnagyobb választék.

Meg nem felelő árak kieséreltetnek.

Zentler-féle

férfi és gyermek ruharaktár Pécsen, király-uteza a városházával szemben.



Vendéglő-átvétel.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására hozni, hogy a **Pécsen, Perczel-utcában lévő**

Sillay-féle vendéglőt

átvettem és ott **egész napon át izletes ételek, jó és hamisítatlan italokkal,** pontos és előzekeny kiszolgálás mellett, n. t. vendégeimnek szolgálatjára állok.

Bérletet étkezésre a házbaa és a házon kívül a lehető jutányos árért elfogadok.

Fő törekvésem oda irányul, hogy a n. t. vendégeim igényeit teljesen kielégítem s ezért kerem a n. t. közönségnek vendéglőmnék számos látogatás általi kegyes pártfogását.

Pécsen, 1895. október 20-an.

Mély tisztelettel

Resch Lajos

vendéglős.

Franczia baraczk!

a legnemesebb fajokban, a legkorábbtól a legkésőbb érőig.

I. oszt. 1 drb. 40 kr., 10 drb. 3 frt 50 kr., 100 drb. 30 frt, 1000 drb. 250 frt.

II. oszt. 1 drb. 30 kr., 10 drb. 2 frt 80 kr., 100 drb. 25 frt, 1000 drb. 200 frt.

Kapható és megtekinthető

Kött Ferencz

faiskoláiban Majlath-uteza 17—20 sz.

Hazai Aszfaltipar

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ezelőtt „Tatarosi.” TELEFON 442.

Bányái: TATAROSON (Biharm.), gyárai:
M.-Telegd, Budapest.

Központi iroda:

Budapest, V. Arany János utca 34.

Készít mindennemű aszfaltburkolatot, u. m.: járdákat, kapubejáratokat stb. természetes aszfaltból: kocsí utakat, aszfalt-makadám 38151/93 szám a. szabadalmazott rendszere szerint.

Elvállal új építkezéseknél: alapfalak elszigetelését forró uton, szabadalmazott aszfalt elszigetelő anyagból, **tetőfedéseket szabadalmazott valódi aszfalt-fedéllemezekkel.**

Szállít: kitűnő aszfaltanyagot: szab. elszigetelő anyagot, valódi aszfaltfedél és izoláló lemezeket stb.

Olajosztályba szállít: nyers-, gép-, kenő-, és hengrolajokat, mindennemű kocsikenőcsöket.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására hozni, hogy

kárpitos és diszitó üzletemet

Pécsett, Széchényi-tér, a királyi ítélőtáblai épület bolt-helyiségébe helyeztem át.

Raktáron tartok

kész garniturákat és pamlagokat
a legdiszesebb alakban.

Nem különben elvállalok mindenféle **tapeta munkák** gyors és pontos elkészítését úgy helyben, mint vidéken, a legolcsóbb árak mellett.

Tapeta mintákkal a legnagyobb választékban rendelkezem.

A midőn a n. é. közönséget kérem üzletemnek megrendelések általi kegyes pártolására, maradtam kiváló tisztelettel

Rotter Béla

kárpitos és diszitó

Pécsett, a Nádor-szálloda mellett.



ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

Pécsett, Ferencziek-u. 11. s.

Nagy választékban teljes és stylszerűen berendezet **alvó-, disz- és ebédlő szobák** mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy **butorvásárlások** nálam is oly **jutányosan** eszközölhetők, mint Budapesten, vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)

A legízletesebb, egyedül egészséges és egyszerűen a legolcsóbb pótlék a babszemű kávéhoz.

Egyedül egészséges pótszer a babszemű kávé helyett. Nőknek, gyermekeknek, betegeknek orvosilag van ajánlva.

DISZOKLEVÉL
1891-1894
8 ARANY ÉREM

Óvatosság: Csak a „Kathreiner”-névvel ellátott eredeti-csomagokat kérjük és fogadjuk el.

KATHREINER FÉLE

KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ

Legisztább természetes gyártmány
egész szemekben
Hozzávegyítések általi hamisítás
tíhat ki van zárva.

Mindenütt kapható: 1/2 kiló 25 kr.

Legujabb sorsjegy!!

Huzás már október hó 25-én.

Főnyeremény 100.000 korona.

Felhívás a

Bankegyesületi váltóüzlet r. t.

(Budapest, Fürdő-utca 1. Részvénytőke
3 200,000 korona.)

által életbe hívott

„P“

alkalmi sorsjegytársaságban való részvételre, mely 40 drb 3% os magyar jelzálog-sorsjegy felett rendelkezik és csakis 10 résztvevőből áll. Befizetés 37 hónapon át csakis 15 frt havonként egy-egy részre. — A szelvénykamatok a sorsjegytársaság tulajdonát képezik. A sorsjegyek eredetiben osztatnak szét.

A sorsjegykönyvecskék már az első és második részlet 30 frt lefizetése után szolgáltatnak ki.

Siptár Lajos

a kölcsön segélyező-egylet pénztárnokának
amerikai szőlőtelepén Pécsen

1895. őszén a következő tökéletesen beérett, az alábbi bizonyítvány tanúsága szerint teljesen fajtiszta

amerikai vesszők
kerülnek eladásra.

Gyökeres vesszők:

válogatott, nagyrészt ojtásra is alkalmas kitűnően meggyökeresedett és szép hajtásokkal:

60.000 drb	Rupestris Monticola	ezrenkint 65.— frt
12.000 "	Rupestris Metallica	65.— frt
55.000 "	Solonis	40.— frt
25.000 "	Rupestris selecta (válogatott faj)	nagylevelűek 25.— frt
30.000 "	Riparia selecta (válogatott faj)	75% portalis 20.— frt

Sima vesszők 45—50 cm. hosszúak:

60% ojtásra is alkalmas

250.000 drb	Rupestris monticola	40.— frt
25.000 "	Rupestris metallica	40.— frt

A megrendelésnél 50% előleg küldendő be, s a vételár az átvétel alkalmával egyenlítő ki Tavaszi szállításkor ezrenkint 2 frt teletelési költség is fizetendő.

Vidékre csomagolás és szállítási díj önköltségen számíttatik.

És végül a mikor még a tökéletes fajtisztaságért teljes kezességet vállalok, bátor vagyok a t. rendelők figyelmét az alábbi bizonyítványra felhívni:

M. kir. szőlészeti és borászati felügyelő Pécsen.

344/1895. szám.

Bizonyítvány

Mely szerint bizonyítatik, hogy Siptár Lajos pécsi lakos szőlőbirtokos amerikai szőlővessző-termelő-telepe magas, száraz és köves hegyen fekszik, miért is a rólok lekerülő amerikai vesszők nem túlvastagok, de annál fásabbak, vékony beltek, sűrű izületűek s tökéletesen megérik, s így könnyen és biztosan gyökeresednek. — Továbbá bizonyítatik, hogy amerikai szőlőfajai, mint a Vitis Solonis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallica stb. teljes fajtisztán vannak telepítve.

Pécsen, 1895. augusztus hó 15-én.

Gábor József s. k.

kir. szőlészeti felügyelő. (Alajos-utca.)

Eladó hengermalom.

Pécsen, a kolonai szénbánya alatt, a várostól félóránnyira, az ugynevezett

Meszesi vizimalom

néhány kat. hold FÖLD és SZÖLŐVEL együtt szabad kézből eladó

esetleg bérbeadandó.

Felvilágosítást e lapok kiadóhivatata ad.



Őszibarackfa-csemeték nagymérvbeni eladása.

Eladásra szánt készlet: 103 legkitűnőbb fajban mintegy 80,000 drb. Csemeték árai: az 1—2 éves gazdag gyökerű, életerős csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krajczárig.

Nagybani árak.	100 drb.	40 kros csemete 1 vagy 100 fajban	38 frt.	100-an ként.
	250 "	40 " " 1 " 100 "	36 "	
	500 "	40 " " 1 " 100 "	34 "	
	1000 "	40 " " 1 " 100 "	32 "	
	5000 "	40 " " 1 " 100 "	30 "	

Igen nagy készlet van a következő fajokból: (melyekben a kitűnőbbnél kitűnőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) Amsden, Beatrix, Egresi féle duránzi, Grosse Mignonne hative, Grosse Mignonne tardive, Gyümölcskertek királynője, Honeyvell, Korai Sándor, I. Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő a Saint Joséval), Matelka díjazottja, Mezőkomáromi duránzi, Olga királynő, Precoce de Canada, River' s korai, Rothe may de Brig. Szép őrnő, Szügi duránzi, Valparaiso, Vénus emléje, Vezerie-féle korai duránzi, Waterloo, Wilder, Württemberg király stb. stb.

Tessék árjegyzéket kérni!

Magyar kir. szabadalmazott udvari szállító.

Nincs többé fatapló!!!

Helyettesít minden szint

EXSICCATOR

Brosürök ingyen.

Wien, IV., Hauptstrasse Nr. 36.

10.000 bizonyítvány mindenki által betekinhető.